
 
 
Parrocchie Unite di Baveno - Oltrefiume - Feriolo 
VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE DEL 28 SETTEMBRE 2023 

 
Il 28 Settembre 2023 alle ore 21,00 presso la Sala Parrocchiale di Baveno si è tenuta la Riunione 
del Consiglio Pastorale Interparrocchiale. 
All’incontro presieduto dal Parroco don Giorgio Borroni, erano presenti i Consiglieri: BOCCHETTA 
Claudia, BORGHINI Carmen, BROVELLI Laura, COLOMBO Giovanni, GALLI Annita, LOCATELLI 
Pier Mario, TRAVAGLINI Maria Letizia e don Giuseppe Volpati. Assente VISIN Antonio. 
 
All’Ordine del Giorno: 

• Preghiera introduttiva 

• Intervento del nuovo parroco don Giorgio Borroni sul ruolo che deve svolgere il Consiglio 
  Pastorale in un anno dedicato all’accoglienza e all’ascolto. 
  
• Come vivere la dimensione di un’accoglienza nella liturgia. 
  
• Come sviluppare un progetto catechistico coinvolgente per le famiglie e i ragazzi, 
  e attuare proposte formative per gli adulti, anche con la continuazione del corso biblico.  
  
• Come rinnovare l’accoglienza e l’ascolto nella nostra Caritas alla luce della lettera pastorale 
  del Vescovo “Chi è il mio prossimo? La sapienza della Carità evangelica”.  

_______________ 
 
 

• La preghiera introduttiva proposta dal nuovo Parroco è stata “Santa Maria donna accogliente” di 
don Tonino Bello. Subito dopo sono state offerte a don Giorgio e a don Giuseppe copie del 
Messaggio di accoglienza e di ringraziamento, letto domenica 17 settembre nella Celebrazione 
di Ingresso, da Giovanni Colombo a nome del Consiglio Pastorale. 
 

• Don Giorgio pone la domanda: Che cosa deve fare il Consiglio Pastorale a Baveno? 
Il Consiglio deve essere un luogo di confronto di idee, un laboratorio dove nascono percorsi 
pastorali fattibili e coraggiosi per la nuova evangelizzazione di una Comunità sempre più carente 
di giovani e adulti. In questo anno, finalizzato all’accoglienza, si tratterà di individuare tempi e 
modi per coinvolgere le famiglie con proposte aggreganti e coinvolgenti. 
 

• L’aspetto liturgico e sacramentale è fondamentale.  
Nel periodo invernale le S. Messe feriali verranno, come lo scorso anno, celebrate nella Chiesa 
di Oltrefiume anche per favorire un risparmio energetico.  
Don Giorgio desidera che la Celebrazione dei Funerali venga disgiunta dalla recita del S. 
Rosario, che potrà avvenire il giorno precedente. Propone, inoltre che, quando non vi siano 
esplicite richieste di offerte da parte della famiglia del defunto, si effettui una questua in Chiesa 
per i poveri della Comunità.  
Con il prossimo anno, alle coppie che desiderano sposarsi nelle nostre Chiese, verrà inviata un 
messaggio di accoglienza, dove si specificano anche alcune indicazioni legate ad un sobrio 
utilizzo della Chiesa e del Sagrato. 
La disponibilità per le Confessioni verrà mantenuta al sabato mattina, introdotta durante il periodo 
estivo, dalla recita delle Lodi e con l’Adorazione Eucaristica. 
Le S. Messe festive manterranno gli stessi orari. Si auspica che le liturgie possano essere più 
festose e partecipate anche grazie all’utilizzo del nuovo libretto dei canti, alle preghiere dei fedeli 
preparate da noi e ad alcuni gesti di accoglienza, come il saluto del Parroco alla porta della 
Chiesa,  
 
 
 
 



 
 
La vocazione turistica della nostra Comunità deve essere maggiormente considerata. Per 
questo, è previsto un incontro del nuovo parroco con gli albergatori e si delineano alcune 
proposte come la “Preghiera all’alba” sulla spiaggia di Villa Fedora a partire dal tempo pasquale, 
con una App scaricabile sul telefonino per la preghiera plurilingue o con la possibilità di utilizzare 
il nostro Sito internet, e la valorizzazione del nostro bel Sagrato per eventi confacenti la sacralità 
del luogo, verificando con l’Ufficio Turismo del Comune la programmazione delle manifestazioni 
previste per l’estate. 
 

• La Catechesi dei fanciulli e dei ragazzi inizierà ufficialmente domenica 15 ottobre. È previsto un 
primo incontro per tutte le famiglie mercoledì 4 ottobre nella Sala Nostr@Domus. Obiettivo 
fondamentale è creare relazioni e stare insieme organizzando momenti di incontro di vario tipo. 
Don Giorgio si impegnerà nel corso dell’anno a visitare le famiglie. Lo spazio privilegiato per gli 
incontri di catechesi e per i momenti di aggregazione familiare sarà l’Oratorio di Oltrefiume. 
Si inviteranno i ragazzi e le famiglie a partecipare alla Messa domenicale della Comunità, 
valorizzando la loro partecipazione con canti adatti e alcuni segni. 
 
La Catechesi degli adulti vedrà la continuazione del Corso Biblico tenuto da don Giuseppe e, nei 
tempi forti dell’Avvento e della Quaresima, dei cicli di incontri formativi, con testimonianze e 
riflessioni su tematiche di attualità. 
 

  

• La Pastorale della Carità dovrà tenere sempre presente come soggetto l’intera Comunità 
Cristiana e dovrà farsi più attenta alle nuove povertà. La lettera Pastorale del Vescovo “Chi è il 
mio prossimo” ci stimola ad una revisione in tal senso. L’impegno svolto costantemente dalla 
nostra Caritas richiede un aggiornamento. Le nuove povertà: bullismo, dipendenze, bisogni 
abitativi e lavorativi, famiglie in crisi, diversamente abili, sono realtà presenti anche tra noi. Si 
tratterà di aggiornare o realizzare, per quanto possibile, una mappatura di queste condizioni, 
presenti sul nostro territorio, migliorare il nostro Centro d’Ascolto, sensibilizzare e mantenere 
sempre aperto il confronto e il coordinamento con l’Ente pubblico. In particolare, si fa cenno al 
Centro di Accoglienza per richiedenti asilo che si aprirà nei prossimi mesi nell’edificio dell’ex 
Circolo Operaio di via Libertà. 

• Varie 
La Giornata Missionaria Mondiale del prossimo 22 ottobre vedrà nelle S. Messe prefestive la    
testimonianza di Don Benoit Lovati che è stato Missionario in Ciad. 

 

Con l’Avvento sarà in distribuzione un foglio settimanale con gli avvisi settimanali. 

 

Il prossimo Consiglio viene fissato per giovedì 26 ottobre con all’Ordine del Giorno le proposte 
per il tempo di Avvento, con particolare riferimento alla Lettera Pastorale. 

 
 
 
La seduta è tolta alle 22,45. 

    Il Segretario 
Pier Mario Locatelli 

Baveno, 30 - 09 - 2023 


